

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

當君王啜泣時

撒母耳記下 13-19（及詩篇 3）

引言&說明

兄姊妹，大家好！能一同敬拜、聆聽主的話語，真是美好。若你是第一次來到這裡，或是朋友邀請你來的，我要特別歡迎你——很高興你今天能前來。

今天的聚會的流程會有一些不同，所以請務必留到最後。我們將會交替進行下面幾個環節：聆聽神的話、應用神的話、透過詩歌與禱告敬拜神，並一同回應祂。

首先，請聽大衛王在詩篇三篇 8 節所寫的話：**「救恩屬乎耶和華；願你賜福給你的百姓！」**

為屬耶和華的百姓，所蒙受的祝福，超乎我們所能想像——但我們並不總能看見。有時我們身處人生的高峰；有時我們落在深沉的黑暗裡，不知道在絕望之中，神在哪裡。

然而，無論我們的境況如何，神都引領我們進入祂的同在，並鼓勵我們向祂傾吐心中最深的渴望。今天，我們要思想大衛王與他兒子押沙龍的關係，並學習何謂「哀歌」，以及如何向神表達哀傷。

不論你是帶著讚美的呼喊，還是帶著痛苦的吶喊而來……

不論你是覺得滿足完全，還是覺得靈魂中有個空洞……

不論你是否感受到神的同在，或是根本不明白神現在在哪裡……

這裡都有你的空間。

們可能以為，來到聚會必須把問題留在門口，裝出堅強的面孔與笑容。但今天我要邀請你：回到門口，把那些問題重新拾起，帶進來。當我們彼此一同敬拜時，也一起邀請神進入我們的處境。讓我們經歷聖靈在我們當中的作

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

為。你可能會被某個情緒或想法突然觸動——請讓聖靈在你心裡動工。這位創造宇宙的主，造你是要你認識祂、也被祂認識，被祂所愛——讓我們允許祂在我們最深的需要裡親自臨到我們，即使我們看不見祂，祂仍然與我們同在。

Let's quiet our hearts and minds, and prepare to release and receive.

現在，讓我們安靜我們的心思意念，預備好交託與領受。SONG (OH GOD)

歌曲（哦，神啊 OH GOD）

第一部分：哀歌與家庭苦難

「哀歌」（Lament）對許多基督徒來說並不熟悉，特別是在西方。富勒神學院的羅勝強教授（Soong-Chan Rah）這樣說：「聖經中的哀歌，是在苦難現實中的一種禮儀性的回應，它在痛苦與困境之中與上帝互動。」受苦是人生經驗中理所當然的一部分——不論我們多麼努力，我們並不總是得勝。在哀歌裡，神為我們開了一條路，使我們可以向祂、向他人、也向自己訴說我們的痛苦。哀歌的設計是群體性的。當我們在這三種關係層面表達自己時，我們就在邁向盼望。

衛王一生中經歷了輝煌的成功，也經歷了慘痛的失敗，他多次向神抒發哀傷之情。今天，我們要思想大衛與兒子押沙龍的關係——那是一段充滿拒絕、懊悔與叛逆的關係。我們將看見大衛為押沙龍哭泣，並受邀將自己最深的悲傷、疑問與失落帶到神面前。在今天的敬拜中，有時螢幕上會出現一些文字，你可以跟著我一起表達哀嘆。首先，在這一部分，我們將看見大衛在家庭開始瓦解時，向神哀哭。

大衛有許多兒女。我自己只有三個兄弟姊妹。凡是有兄弟姊妹的人，都知道他們有時候是多麼惹人厭。但大衛的孩子們卻將家庭撕裂。長子暗嫩貪戀同父異母的妹妹他瑪，藉著詭計玷辱了她，事後卻心生恨意，把她趕走。她瑪的親哥哥押沙龍收留了她，並心中懷恨暗嫩。聖經說，他瑪當時「把灰撒在頭上，撕裂所穿的彩衣，以手抱頭，一面行走，一面哭喊。」（撒下 13:19）她瑪後來住在押沙龍的家裡，成了一個孤苦的女子。後來我們又讀

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

到，押沙龍自己有了女兒，便給她取名叫他瑪，藉此永遠記住加害於他妹妹的惡行，也讓他對哥哥的仇恨更加深。

他們的父親大衛聽見這一切，非常憤怒：「大衛王聽見這事，就甚發怒。押沙龍並不和他哥哥暗嫩說好說歹。因為暗嫩玷辱他妹妹她瑪，所以押沙龍恨惡他。」（撒下 13:21-22）然而經文卻沒有提到大衛為他瑪伸張正義。我們不知道大衛在那一刻是如何回應的。暗嫩理當因罪被處死。此時，大衛的家裡或許已經開始有了背叛的耳語？可以肯定的是，家中的愛已消失殆盡，而大衛的不作為，也侵蝕了家人對彼此、尤其是對作為父親的大衛的信任。

我們也許背負著過去曾遭受的惡行所留下的傷痕。這些不義與罪惡時常從過去冒出，衝擊到我們的現在，使我們陷入恐懼、創傷或深深的哀痛。神看見這些事所帶來毀壞、孤立與靈魂的嘈雜。祂渴望醫治、恢復我們。我們可以將痛苦向祂訴說。

讓我們一同發出哀歌：

我們為過去的傷痛哀傷。

我們為曾經臨到我們的惡行哀傷。

而，大衛的家人卻選擇靜默，繼續往前。兩年過去，押沙龍的仇恨在內心醞釀成詭詐與殺機。他設宴款待暗嫩與所有弟兄，在宴席中殺了暗嫩，然後逃往鄰國，住了三年。聖經記載：「押沙龍逃到基述王亞米忽的兒子達買那裡去了。大衛天天為他兒子悲哀。押沙龍逃到基述，在那裡住了三年。暗嫩死了以後，大衛王得了安慰，心裡切切想念押沙龍。」（撒下 13:37-39）

大衛的家被未悔改的罪與未坦白的憤怒撕裂。情感失控，帶來死亡與分離。儘管押沙龍帶來許多痛苦，大衛仍然牽掛著兒子，為他哀哭。他們多年未能相見，而這個家庭再也不會恢復如初。

庭的破裂，是哀傷的來源之一。或許你哀哭了不止兩年、三年或五年，而是二十年、三十年、甚至五十年。當我們思想自己的家庭與關係時，總會發現不同層次的破碎：有紛爭、有痛苦、有失落與悔恨。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

你或許心中揮之不去那句話：「要是能重來一次就好了……」哀傷深深刺痛人心。也許在破裂中，你也扮演了一部分角色；或者你會希望自己曾經說過或沒說過某些話、做過或沒做過某些事——認為事情本可以完全不同。

然而，我們的神超越時間。祂掌管你的過去、現在與未來。祂看見每一天的全貌，也看見你整個生命的全貌，即使你覺得自己一無所有。

讓我們一同發出哀歌：

我們哀哭，因為祂垂聽我們。

我在聚會一開始引用了詩篇 3:8 ——「救恩屬乎耶和華；願你賜福給你的百姓。」這是詩篇的結尾，但其實是大衛在患難中向神呼求拯救。在詩篇 3:4，大衛說：**「我用我的聲音求告耶和華，他就從他的聖山上應允我。」**大衛為押沙龍與家人哀哭，但在他的悲痛之中，他知道神聽見了他的禱告。

接下來我們要用幾分鐘的時間，透過詩歌敬拜來反思與回應。我邀請你用不同方式表達哀傷：

- 你可以坐下來安靜聆聽，從歌詞與旋律中獲益。
- 也可以開口唱出來，宣告其中的真理。
- 或許因著心中的痛苦，你無法唱出每一句話——沒關係。神邀請我們向祂抒發哀傷，向祂放聲哭泣。在詩篇 56:8，大衛說：**「我幾次流離，你都記數。求你把我眼淚裝在你的皮袋裡。這不都記在你冊子上嗎？」**
- 若你曾經遭遇某些事，可以通過哀歌帶到神面前。
- 若你的家庭正處在痛苦與紛爭中，可以把目前的情況交給神，邀請祂在這樣的掙扎中施恩手，彰顯祂的同在。
- 若你自己沒有哀歌，請思想你周圍的人的目前景況、為他們代求，求神在他們目前的悲傷中向他們說話，與哀哭的人同哭，與哀傷的人一同哀傷。這同樣是敬拜。

當我們繼續敬拜時，讓我們傾心吐意向神，求祂做唯有祂能做的事——翻轉生命，恢復所失去的。讓我們一同唱出哀歌。

歌曲（高高低低 HIGHS AND LOWS）

第二部分：社會苦難

押沙龍逃亡了三年。後來，大衛在謀士的勸說下，允許押沙龍回到耶路撒冷。雖然讓兒子回來了，但兩年間，大衛始終不准押沙龍見他。父子之間的張力依然存在。最終，押沙龍主動要求見王，經文記載他說：「現在要許我見王的面。我若有罪，任憑王殺我就是了！」於是約押去見王，將這話奏告王，王便叫押沙龍來。押沙龍來見王，在王面前俯伏於地，王就與押沙龍親嘴。（撒下 14:32-33）

然而，傷害已經造成。即使表面上似乎和好，押沙龍心中仍藐視父親。接下來四年，他暗中籌謀奪取王位。畢竟，他是下一位繼承人，也可能擔心父親這五年來的冷漠，會使他失去王國的繼承權。聖經形容押沙龍俊美，有濃密的長髮，又擅長言詞，能巧妙地竊取以色列人的心。甚至連大衛的一些親近謀士都被他吸引。當勢力漸漸聚集，他便起來自立為王。

在另一篇詩篇中，大衛寫下的話恰好能形容押沙龍的背叛：「他背了約，伸手攻擊與他和好的人。他的口如奶油光滑，他的心卻懷著爭戰；他的话比油柔和，其實是拔出來的刀。」（詩 55:20-21）

大衛聽見兒子叛變，知道押沙龍要置他於死地，整個國家都可能因此撕裂。於是，大衛和忠於他的人逃離耶路撒冷，躲避押沙龍的追殺。混亂隨之而來，不少人想藉機謀取私利。在逃亡的路上，大衛緊緊抓住神。途中有以色列另一支派的人咒罵他，大衛卻回應說：「我親生的兒子尚且尋索我的性命，何況這便雅憫人呢？由他咒罵吧！因為這是耶和華吩咐他的。或者耶和華見我遭難，為我今日被這人咒罵，就施恩於我。」（撒下 16:11-12）大衛把重擔卸給耶和華，相信神必扶持他。神的子民從來不在祂的眼目之外，也從未離開祂慈愛的眷顧。

仍有一些忠於大衛的人留在城中，甚至暗中給驕傲的押沙龍出謀獻策，為大衛爭取時間。還有人在曠野中堅固大衛。雖然押沙龍不斷犯罪、悖逆父親，大衛仍抓住一絲希望，相信事情或許還會有轉機。

然而，這並未阻止大衛向神表達哀傷。我們今天已多次提到詩篇第三篇。那篇詩的標題寫著：「大衛逃避他兒子押沙龍的時候所作的詩。」它的開頭是：「耶和華啊，我的敵人何其加增！有許多人起來攻擊我。有許多人議論我說：他得不著神的幫助。」（詩 3:1-2）

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

大衛被自己至親背叛，背後被捅一刀。我們其實很容易明白這種滋味。關係的破裂有許多方式：生意伙伴、家人、朋友——我們犯罪傷害彼此，關係因而崩解。

讓我們一同發出哀歌：

我們為因罪與固執而破裂的關係哀哭。

我們為背叛所帶來的傷痛哀哭。

然而，押沙龍並未在大衛逃亡後就停手。在謀士的建議下，他召集以色列人，起兵攻打大衛。他讓百姓相信，大衛已不適合合作王，他自己才是更好的選擇。於是，他在國民之間打下了一道深深的裂痕。戰爭、死亡與毀滅即將遍滿全地。

我們明白在一個戰亂世界中生活是什麼樣子。你們當中有人曾因家鄉戰亂被迫逃亡，來到加拿大尋求庇護；有人曾經歷戰爭，有人的家人至今仍在忍受戰火。每天從新聞中都可以看到，有人因著剛硬與邪惡，為了私利而帶來死亡與毀滅，也有人在絕境中掙扎求生。我們的世界是破碎的。

讓我們一同發出哀歌：

我們為陷入戰火的人哀哭。

我們為在交戰中受傷、甚至喪命的親人朋友哀哭。

我們為罪惡的污點哀哭，因它驅使人彼此毀滅。

神看見我們的掙扎，祂知道我們的需要。當祂的百姓在埃及為奴時，祂說：「我的百姓在埃及所受的困苦，我實在看見了；他們因受督工的轄制所發的哀聲，我也聽見了。我原知道他們的痛苦。我下來是要救他們……」（出 3:7-8）

神願意救贖我們，祂進入我們的絕望，為我們帶來盼望。在詩篇第三篇，大衛繼續說：「但你—耶和華是我四圍的盾牌，是我的榮耀，又是叫我抬起頭來的。」（詩 3:3）神渴望恢復我們，並恢復一切受造物，將我們帶回祂的平安（沙龍 *Shalom*）——那原初設計的豐盛與完全：與神合一，與人和睦。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

讓我們一同發出哀歌：

我們為平安（沙龍 *Shalom*）的失去而哀哭。

我們為罪使我們遠離神而哀哭。

我們為罪在世界中帶來的結果哀哭。

接下來，我們要透過另一首詩歌來默想。我再次鼓勵你按著自己的需要來回應：可以安靜反思、可以歌唱、可以聆聽、可以哭泣、可以禱告——獨自一人，或與身旁的人一起。讓我們一同哀哭。

曲（與我共泣 **WEEP WITH ME**）

第三部分：個人苦難

押沙龍的軍隊在濃密的森林中出來迎戰大衛的軍隊。大衛本想親自隨軍出征，但他的將領們勸他留在後方。他照做了，但懇求他們饒押沙龍一命。經文說：王囑咐約押、亞比篩、以太說：「你們要為我的緣故寬待那少年人押沙龍。」王為押沙龍囑咐眾將的話，兵都聽見了。（撒母耳記下 18:5）

大衛對兒子的愛不是秘密。他沒有悄悄地請求饒恕押沙龍，而是在眾人面前明言表達。

衛的戰士打得很好，戰局對他們有利。不久，押沙龍開始撤退。當他騎馬逃走時，頭髮被樹枝纏住，吊在樹上。將領約押不顧大衛明確的指示，殺了押沙龍。當人將他的屍體從樹上取下，並用石頭掩埋在森林中的坑裡後，兩個使者被派去告訴大衛。經文說，王問古示人說：「少年人押沙龍平安不平安？」古示人回答說：「願我主我王的仇敵和一切興起要殺害你的人，都與那少年人一樣。」王就心裡傷慟，上城門樓去哀哭，一面走一面說：「我兒押沙龍啊！我兒，我兒押沙龍啊！我恨不得替你死！押沙龍啊！我兒，我兒！」（撒母耳記下 18:32-33）

這是大衛生命中一個不尋常的時刻。他本應該在勝利中歡慶，相反，此刻他卻滿心悲痛——他的將領後來甚至必須搖醒他，好讓他帶領軍隊慶祝勝利。

首先，他的家庭支離破碎。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

接著，他的國家支離破碎。

如今，他的心也破碎了。

即使在血腥和痛苦之中，大衛仍哭泣哀悼。他以真實、坦誠的情感傾心吐意。即便自己的性命得以保全，大衛仍感到哀傷——這不是他原本所期望的。

然而，以色列百姓需要他們的王回去，大衛的軍隊需要他們的領袖。於是，在接受建議後，大衛起身回到百姓中。他向敵人施以憐憫，赦免那些反對他的人，並在國中得以恢復。

當我們的心受困擾時，我們可能對生命與周遭的人視而不見；當悲傷壓倒我們，當今生的苦難難以承受時，我們尤其如此。

讓我們一起發出哀歌：

我們為曾經失去的哀傷；

我們為不再可能回來的事物哀傷；

我們為永遠無法再見的人哀傷。

我們無處可去時，我們該轉向何方呢？上帝邀請我們帶著疑問、恐懼與懷疑來到祂面前。祂為我們預備空間，讓我們在祂的同在中釋放情感。在哀傷中，上帝的同在擊退黑暗、罪惡與人生的失落，為祂的平安重返創造空間。

雖然我們可能無法理解苦難的「為什麼」，但我們可以確知在其中與我們同在的是「誰」——祂呼召我們來到祂面前，祂垂聽我們的哀歌。我們經歷苦難時，與上帝同在、與他人同行、並坦誠面對自己的靈魂。當我們在哀歌中表達痛苦時，我們承認自己是屬神的，祂的愛無可戰勝。

現在，讓我們進入幾分鐘的寂靜，思考我們心靈的哀歌。你有什麼需要擺在主面前的？幾年前，我曾對耶穌感到憤怒，真的很生氣。我經歷了一年的爭鬥與失去，變得一無所有。我得了重病，在病快要痊癒時，主讓我看見了自己的憤怒，但同時也讓我看見祂的愛。雖然事情並未立刻好轉，祂仍邀請我

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

放手，相信自己在祂的手中。我悔改了，祂赦免了我，我發出哀歌，祂聽了我的聲音。

現在，讓我們為壓在心頭的事向主哀嘆吧。神在聆聽。讓我們也留出空間，讓祂可以對我們說話。我幾分鐘後再回來。

個人的哀歌

第四部分：基督我們的盼望

我想回到大衛與押沙龍關係破裂的起點。當那位智慧婦人建議大衛，將逃亡在外的押沙龍帶回時，她說：「我們都是必死的，如同水潑在地上，不能收回。神並不奪取人的性命，乃設法使逃亡的人不致成為趕出回不來的。」

（撒母耳記下 14:14）雖然她說的是押沙龍，但不幸地，我們也常在某種程度上與押沙龍相似。我們常因承受的悲傷、別人對我們所做的，以及自己所做的，而活得像被放逐的人。我們迷失在黑暗中，若沒有神的介入，我們將屈服於逼迫我們的惡勢力。

然而，神為被放逐的人設計了歸家的道路。透過祂完美的兒子耶穌，我們得以走出黑暗，被引入光明的國度。這並不意味著作為基督徒，我們便不再經歷苦難。耶穌說：「在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」（約翰福音 16:33）

當我們再次進入音樂敬拜時，我們記念耶穌，我們的好牧人，為我們被釘死，藉著十字架戰勝死與滅亡。聖經說，祂為我們受咒詛，因為凡掛在木頭上的，都是被神詛咒的。帶著奇異的諷刺意味，耶穌替代了押沙龍的位置，被釘死在祂自己的木頭上——十字架上。但耶穌從死裡復活，使我們這些受傷、哀嘆、受苦的人能得著盼望與醫治。我們如今藉著耶穌的死而活；因著自有永有的聖子之死，我們能夠體驗永生——並且我們有盼望，因為祂從死裡復活，永遠活著。

耶穌仍帶著祂受苦的傷痕。耶穌受苦並不是為了讓我們作為基督徒不再受苦——而是為了讓我們在受苦時，學習效法祂。祂知道每一個受苦的「為什麼」，但仍忍受了這一切。這是出於愛，是為了祂的榮耀，也是為了你的救恩。耶穌是那位哭泣的君王，渴望恢復我們，將我們帶回家。

This sermon transcript and translations are intended for use by our translators, Life Group Bible Study leaders and members who required additional support for better understanding of its message. It is the property of Willingdon Church and we request that it is not distributed outside of Willingdon Church and its intended use.

現在請起立。如果你想與他人一同禱告，可以轉向鄰座的人，或到禱告團隊前接受禱告。如果你暫時不需要禱告，可以環顧四周，留意你的弟兄姊妹，看看聖靈邀請你為誰禱告。也可以為我們今天所思考的事哀傷與代求。讓我們一同敬拜。

曲（縱然傷痛 EVEN WHEN IT HURTS）

歌曲（高地 HIGHLANDS）

結束與祝福

正如我們開始時以詩篇第三篇開場，現在也以詩篇第三篇作結。但我希望我們以新的視角結束——在哀歌中，我們讚美與我們同在的神——祂不因我們的痛苦而遠離，反而常常透過苦難讓我們更真實地遇見祂。讓我們一同重複第 8 節，作為對神應許的宣告：

救恩屬乎耶和華；願你賜福給你的百姓。

阿們。結束後，你可以自由停留幾分鐘。我請你尊重仍需要更多時間的弟兄姊妹。如果你經過還留在原地的人，請小心腳步——也可以考慮在離開前，與他們一同禱告。

你也可以填寫禱告卡，或到禱告中心接受更多禱告。如果你想與我們的事工聯繫，尋求醫治與幫助，請填寫聯絡卡。如果你仍將問題留在門口，我們願與你一同將它們帶到那位滿有慈愛、也與我們同哀傷的神面前。神賜給我們祂的兒子，也賜給我們彼此——讓我們並肩同行。

願你們平安前行。